

俄乌冲突

风向

美国加入对俄罗斯禁飞 全球供应链“雪上加霜”

拜登重申
美军不会
进入乌克兰
与俄军交战

当地时间3月1日晚间，美国总统约瑟夫·拜登在国会发表国情咨文演讲时宣布，继欧洲联盟和加拿大之后，美国也将对俄罗斯飞机关闭领空。这一举措预期将遭俄罗斯反制。

航空业界人士分析，多国与俄罗斯互相关闭领空将进一步影响全球供应链，推高航空运输成本。

对俄罗斯关闭领空

美国交通部和联邦航空局1日说，针对俄罗斯飞机的禁令将在2日晚完全生效，所有归属俄罗斯、在俄注册、由俄控制的客运和货运飞机，包括包机、租赁和私人飞机，均不得进入或使用美国领空。

欧盟和加拿大2月27日宣布对俄飞机关闭领空；俄罗斯政府次日宣布采取反制措施，对包括欧盟全部27个成员国在内的36国飞机关闭领空。

据路透社报道，受欧盟和加拿大禁飞令影响，近期大部分以美国为目的地的俄罗斯

航班已经停飞。

美国航空公司、达美航空公司、联合包裹运送服务公司本周确认，已经停飞途经俄罗斯领空航班；美国联合航空公司1日晚些时候说，暂停飞越俄领空的航班，正在评估如何绕开俄罗斯飞往印度等地。

美国波音公司1日宣布，暂停为俄罗斯航空运营商提供飞机零部件、飞机维护和技术支持。

另据国际文传电讯社报道，一些飞机租赁公司要求俄罗斯国际航空公司旗下低成本航空公司波别达归还飞机。

空运费用水涨船高

路透社解读，多国关闭领空举措预期进一步扰乱全球供应链，让本就遭遇新冠疫情和油价上涨冲击的航空运输业进一步承受压力。俄罗斯航空运营商将受到严重冲击，因为俄罗斯与欧盟间约七成航班由俄方运营。另外，禁飞同样严重影响欧洲与日本、

韩国等国的航空运输。

德国汉莎航空公司、法航—荷航集团、芬兰航空公司、英国维珍航空公司已经取消飞往东北亚地区的货运航班；北欧航空公司暂停哥本哈根至东京航线。

货运实况咨询公司总经理弗雷德里克·霍斯特估算，受影响航班的运力约占全球航空货运量的五分之一，欧亚之间航空货运“可能四分之一需要寻找替代运输方式”，比如绕道中东、东南亚或南亚。

国际航空运输协会数据显示，船运集装箱短缺和港口拥堵推高航空运输需求，2021年航空货运需求相比2019年上涨6.9%；2021年12月航空货运价格相比2019年同期上涨150%。

德国巴登-符腾堡州银行分析师斯特凡·迈希尔说：“由于航线更长，航班变得更加昂贵。”

眼下，韩国大韩航空公司、日本全日空航空公司等亚洲主要航空运营商，以及中东航空运营商仍在使用俄罗斯领空。据新华社

美国总统拜登3月1日在国会发表任内首次国情咨文演讲时重申，美军不会进入乌克兰与俄军作战。

拜登在当晚演讲中首先提及俄乌军事冲突，强调美军现在和将来都不会进入乌克兰与俄军作战。

拜登在演讲中回顾了美国及其盟友和伙伴近期对俄罗斯实施的一系列“强有力”经济制裁措施，以及向乌克兰提供的军事、经济和人道主义援助，称相关举措展现了西方的团结并给俄罗斯带来“痛苦”。

拜登说，美国司法部将成立一个工作组，调查俄罗斯寡头们的“犯罪行为”，并与欧洲盟友一道没收其游艇、豪宅和私人飞机等“不义之财”。同时，美国将继续向乌克兰人民提供抵御俄军事行动所需的援助。新华社记者 邓仙来

普京签署总统令
**禁止从俄携带
1万美元以上的
外币现金出境**

俄罗斯总统新闻局3月1日发布消息说，俄总统普京签署了关于保障金融稳定补充临时措施的总统令，旨在维护俄罗斯金融稳定。

消息说，美国和一些追随美国的国家及国际组织对俄公民和法人实体采取限制措施，针对此类不友好及违反国际法的行动，俄罗斯决定采取补充措施，以保护俄国家利益、维护国内金融稳定。

总统令规定，自3月2日起，俄居民向“不友好国家”人员提供卢布贷款或与之开展证券和不动产交易时，要获得俄政府外国投资监管委员会许可；开展证券交易时，要获得俄央行和财政部许可，在指定交易所进行；禁止从俄携带按当日俄央行官方汇率折算的等值1万美元以上的外币现金出境。

俄罗斯在乌克兰采取特别军事行动后，美国等西方国家大幅升级对俄制裁措施，并于2月26日宣布将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外。俄央行行长纳比乌琳娜2月28日发表声明说，俄罗斯不断发展国内金融基础设施，可以确保其“不间断运行”。俄已开发可在境内取代SWIFT系统的金融信息传输系统(SPFS)。新华社记者 耿鹏宇

俄军威慑力量进入“特殊战备”意味几何

俄罗斯总统普京2月27日下令俄军威慑力量进入特殊战备状态，引发国际社会高度关注。

何为特殊战备状态

普京2月27日会见国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时下令俄军威慑力量进入特殊战备状态。绍伊古28日报告普京，战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵执勤力量均已加强，开始战备值班。

俄方未说明特殊战备状态具体行动。据塔斯社报道，俄军战略威慑力量任务是遏制外国对俄罗斯及其盟友入侵以及动用包括核武器在内的各种武器击退入侵者。战略威慑力量由战略进攻力量和战略防御力量组成。

俄军战略进攻力量包括战略核武器和战略常规武器，具体装备包括洲际弹道导弹、远程战略轰炸机、潜艇、水面舰艇以及远程精确打击武器等。战略防御力量的装备则包括导弹预警系统、反导系统和防空系统等。

俄罗斯《生意人报》援引专家的话报道，这是冷战结束后俄军战略威慑力量首次转

入特殊战备状态。联合国裁军研究所高级研究员帕维尔·波德维格说，进入特殊战备状态后，即使遭受敌方打击，俄军威慑力量核武器控制系统也能保持运转，但这并不代表俄方会首先发动核打击。

俄方为何下此命令

普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态时强调，西方国家不仅对俄罗斯施加非制裁，而且“一些主要北约国家的高级官员对俄方发表侵略性言论”。

普京没有点名这些官员。俄罗斯卫星通讯社报道提到，普京发出命令前，英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯接受媒体采访时表达：“如果我们不在乌克兰阻止普京……最终可能演变为(俄罗斯)与北约的冲突。”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫批驳特拉斯上述言论“完全不可接受”。

美国和北约虽然表示不会派兵支援乌克兰，但持续加大对乌方军事援助。

《生意人报》援引俄罗斯战略武器专家瓦西里·拉塔的话报道，普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态，并非意在加剧与西

方紧张关系，而是警告西方不要干涉俄方军事行动。“就眼下而言，这是必要和合理的决定，会让对方那些头脑发热的人冷静下来。”

西方国家做何反应

针对俄军威慑力量进入特殊战备状态，美国及其盟友总体淡化处理。

被问及美国民众是否应该担忧爆发核战争时，美国总统拜登予以否定回答。

白宫新闻秘书珍·普萨基表示：“目前没有理由改变我方战备等级。”她强调，美国和北约都没有意愿或意图与俄罗斯发生冲突。

北约秘书长斯托尔滕贝格表示，北约设在30个不同地点的100多架战机保持高度戒备状态，北约从波罗的海到地中海部署逾120艘舰船，并向北约东部地区部署成千上万名士兵。但他重申北约不会与俄罗斯发生冲突，并呼吁通过外交手段解决乌克兰危机。

新华社记者 惠晓霜



2月27日，乌克兰基辅上空浓烟滚滚。
新华社记者 鲁金博 摄